一首歌一座城:城市歌曲认同感

◎邱丽萍

摘要:城市歌曲一直存在并影响着这个社会,有些歌曲表达了希望,有些歌曲抒发热爱之情,有的是寄予了无限向往。 但不管是从哪一方面去创作城市歌曲,它都包含着社会群体对这个城市的集体记忆、社会认同,更多的是人们精神上的寄托。 关键词:城市歌曲 集体记忆 社会认同

一、城市歌曲目前状况

从中华人民共和国成立初期到至今, 无数的音乐家创作了有关城市的歌曲,有 的是民谣、流行歌曲、创作歌曲等等。这 些歌曲承载着无数怀揣梦想的年轻人奋斗 史和生活的记忆,以及扎根在这座城市安 身立命的认同感。1946年江定仙先生写下 《康定情歌》并在男高音歌唱家伍正谦个 人独唱音乐会上编配成了钢琴曲,从此受 到众人喜爱。曲调新鲜优美,歌词清晰明 了,广大老百姓听了明白。正是一首这样 淳朴含蓄感情的城市平民歌曲响彻大江南 北,也让更多人记住四川康定城市形象。 1961年填词泰斗乔羽在填词了《又见山西 好风光》,当时国家正处于三年困难时期, "人说山西好风光,地肥水美五谷香,左 手一指太行山,右手一指是吕梁。"歌词 内容积极向上,鼓舞着人们面对困难迎难 而上的乐观心态。这首脍炙人口的山西民 歌 20 世纪 60 年代曾响彻祖国大江南北, 一直是山西人民的自豪与骄傲。无独有偶, 20 世纪 60 年代刘天浪先生根据赣南民歌 《瓜子仁》改编成《江西是个好地方》。 歌词由江西各个地市区域特色组成,朗朗 上口,更是江西省活名片的传唱,同时也 为今后旅游发展积淀深厚的人文基础。

关于城市歌曲的曲目,通过百度搜索共计100首、网易云125首、QQ音乐135首,歌曲征集网等平台搜集360首关于城市或地名的歌曲。经过甄选,挑出代表34个省行政区的34首经典曲目,检索核心歌词及概括歌曲所表达的情感用(表一)罗列出来。

表一 数据来自网易云、百度、360 浏览器

序号	曲目	作曲/演唱	歌词大意	歌词内容
1	康定情歌	江定仙	跑马溜溜、康定溜溜、	城市风貌
2	人说山西好风光	乔羽	人说山西好风光、地肥水美五谷香	歌颂
3	江西是个好地方	刘天浪	山清水秀好风光	城市景点
4	夜上海	周璇	夜上海夜上海你是个不夜城	现实生活
5	我想去桂林	韩晓	到那山水甲天下的阳朔仙境	城市景点
6	晚安北京	反光镜	晚安北京晚安所有未眠的人	城市生活
7	冬季到台北来看雨	孟庭苇	别在异乡哭泣,冬季来台北看雨	情感
8	回到拉萨	郑钧亮	回到拉萨回到布达拉宫	城市景点
9	沂蒙山小调	张凤英	沂蒙山好风光	歌颂
10	浏阳河	李谷一	几十里水路到湘江	歌颂
11	成都	赵雷	让我掉下眼泪的 不止昨夜的酒	情感
12	兰州兰州	低苦艾	低沉讲着跟这座城市的故事	情感
13	南京南京	王铮亮	黑色覆盖了记忆 风停止了呼吸	纪念
14	去大理	郝云	是不是对生活不太满意。不如一路向西	向往城市
15	安阳	痛仰乐队	所有人都醉了。回忆是淡淡忧伤	情感
16	厦门之夏	旅行团乐队	我喜欢早晚的。鼓浪屿沙滩还有她	温暖
17	关于郑州的记忆	李志	郑州 似是而非或是世事可畏 有情有意又或是有米无炊	城市生活
18	扬州	李晋	这里就是扬州 三线的城市两点时候一样寂寞	城市生活
19	哈尔滨午后的冬天	藤乐队	阳光透过 冰层之间 照在我党左手上	爱情
20	盐津是故乡	程泉	七彩的云霞油菜花香	城市形象
21	武汉之歌	李祖平	晨钟催醒巍巍江城,东方朝日正在升腾	城市形象
22	重庆森林	宋青	在重庆森林	爱情
23	美好安徽	春天	长江淮河奔流不息	城市形象
24	鹿港小镇	罗大佑	鹿港的清晨鹿港的黄昏	情感
25	沈阳啊沈阳我的故乡	曾静	沈阳啊沈阳我的故乡	赞美
26	我是天津人	蒋大为	浓浓的故乡情 美美的故乡梦 甜甜的海河水 亲亲的天津音	赞美

27	南泥湾	贺敬之	花篮的花儿香 听我来唱一唱	向往
28	松花江上	施鸿鄂	我的家在东北,松花江上	纪念
29	呼伦贝尔大草原	降央卓玛	我得心爱在天边,天边有一片辽阔的大草原	赞美
30	广东爱情故事	广东雨神	安静地离去 和孤单一起	爱情
31	美丽的青岛	贾世俊	红瓦绿树蓝天碧海浪花飞扬	赞美
32	这里是新疆	艾尼瓦尔	我要来唱一唱我们的家乡,我们的家乡是最美的地方	赞美
33	贵州恋歌	张也	我曾把你的容貌遐想	赞美
34	西安人的歌	范炜	有一座城市 它让人难以割舍	城市风貌

二、城市歌曲特点

通过内容分析法对(表一)进行分析, 在这些歌曲中 54% 歌曲描写城市风景名胜 构成歌词, 表达了对这个城市无比热爱之 情。有些歌曲还被作为城市形象歌曲,通 过传唱能让更多人了解这座城市的文化底 蕴。其中,30%的歌曲表达的是情感,有 生活中五味杂陈的感情,也有对感情的执 着。在整理的过程中,发现一线城市中的 城市歌曲更多的是描写对城市的无奈, 年 轻人想要在大城市扎根立足,奋斗尤为艰 辛, 所以在歌曲歌词中掺杂着许多失落和 惆怅之情。东北省和南京市在二战期间遭 受帝国主义无情摧残, 为了纪念这个国难 日。这两座城市的城市歌曲赋予的更多是 向逝去亲人的奠念和悲伤的情感, 所以曲 调略显悲泣、情感沉重。

音乐本体上分析《沂蒙山小调》《松 花江上》《康定情歌》都是20世纪40年 代的歌曲,《松花江上》为二部曲式,具 有倾诉性、叙述性兼抒情性的特点,毛泽 东曾经这样说过, "一首抗日歌曲抵得上 两个师的兵力"。《南泥湾》由马可采用 陕北民歌的调式, 为它谱了曲。该曲歌词 由四字句和六字句组成, 句尾字符押韵, 朗朗上口,内容清楚明了。20世纪60年 代经郭兰英老师一传唱, 迅速红遍大江南 北。我国 20 世纪 60 年代处于三年困难时 期,许多百姓食不果腹,但是精神上却很 饱满。《又见山西好风光》《江西是个好 地方》这些歌曲都产生于该时期。同时, 这些歌曲一直传唱到现在, 并且一度为该 地的旅游发展贡献不少力量。《江西是个 好地方》歌词中出现"呀得儿呀呀呀呼嘿" 长衬词,直接穿插在歌曲中,以作衬句运 用。体现了地域特征和表达了人们的思想 感情和情绪变化。而一些创作歌曲更多地 表达是人们对现实生活情歌的抒发,随着 时间的推移而慢慢淡忘。

三、城市歌曲文化阐释

"城市形象"的概念最初是在20世 纪 60 年代由凯文・林奇提出的, 出于对 实体城市景观的描述, 他将城市形象的五 要素归纳为"路径、边界、区域、节点、 地标"。在语言、音乐、情绪三种抽象的 表意符号系统的组合下,城市形象歌曲成 为带有文本性的"合一的表意单元", 从不同维度将城市意象呈现给受众, 为受 众塑造了感官空间, 使受众能够在声学体 验的基础上进一步经历更深层次的视觉想 象与情景性记忆的情感体验。而城市歌曲 则尚无学者为之界定,此处所阐述的城市 歌曲寓为歌名中含有城市名称以及城市命 名的歌曲。这些歌曲无一不是刻着历史烙 印符号鲜活的存在我们的记忆和生活空间 里。记忆深处承载着一代代人对这座城市 的眷恋,对这座城市情感的认知、认同。 无论是过去还是现在, 歌曲更是城民们精 神文化的寄托。在过去,物质匮乏,能有 一个随声听接触外面的世界, 更是深情不 已。城市歌曲与音乐符号学息息相关。通 过收听、传唱的形式促进受众的跨时空文 化交流,唤醒个人的城市记忆、增强对城 市集体的归属情感并凝聚社会群体对城市 的认同力量。因此,城市歌曲背后的社会 现象从以下几方面剖析。

(一)城市歌曲构建城市认同感

安东尼·吉登斯在定义自我认同时称 其是"个体依据个人的经历所反思性地理 解到的自我"个体在以城市为基点建构个 体认同既有的城市生活经历又有对城市歌 曲反复收听和解码的过程。而在这个过程 中潜移默化地对城市经历为参照对个体进 行塑造和认同的过程。歌词中多为描述性 质,唤醒个体在这座城市生活反映、市民 情感为主要表意符号。它通过活态的视觉 体验激发个体对城市的感知度。这些被 歌曲唤醒的城市记忆与城市形象歌曲中 的某一段音乐符号相对应,成为这首歌 曲的声音记忆点,在重复收听中不断加 强歌曲与个体城市记忆的联系,形成一 个关联的整体。

(二)城市歌曲的集体认同构建

集体记忆这个概念最早是有法国社会学家哈布瓦赫提出的,即是一个具有自己特定文化内聚性和同一性的群体对自己过去的记忆。他认为集体记忆依仗于他人记忆,同时还是现实对过去的重建。"集体"同时也是一座城市内部的组成部分,集体记忆深刻地影响着城市形态的发展以及对城市历史文化的积淀。而城市歌曲跨越世纪的传唱特性给予在不同维度城市的集体成员更加开阔的城市沟通可能,这种沟通使得个体与集体中他者的不断对话协商,基于个人既有的城市经历共同构筑起具有共同性的城市集体记忆,并通过城市归属情感的体验维系每个人对城市的集体认同感。

(三)歌曲昭示精神的寄托

无论是寄居他市还是自己家乡,这些城市歌曲中更多表达是社会群体娱乐的功能外更多的是精神的寄托。随着现代社会发展,20世纪90年代面对生活、工作及家庭多层压力下,许多年轻人更倾向于慢节奏、田园式生活。歌曲《成都》是民谣歌手赵雷的又一成名曲,全曲四拍子节奏,旋律舒缓让人带着一种轻松的心情去聆听。从《康定情歌》到《又见山西好风光》及《江西是个好地方》除了表达对家乡的热爱之情更多的是社会群体一种精神的寄

托。不管是客居他乡还是居住本土,通过歌曲传唱及广泛传播的现象,反映的是心理上的需求,在社会心理学称之为情感的需要。城市歌曲的应运而生会让他们的心灵得到释放和片刻安宁,正是因为这些许的宁静,得以重拾心情,整装待发。有的时候击垮成年人的就是生活中的某一件小事,歌声是非语境语言,更能抒发个人情感。

四、结语

城市歌曲在一座城市中起着人与人沟通心灵桥梁,也让初踏入这座城市的社会群体留下第一印象,也是这座城市的形象歌曲。在这个物欲纵横的社会,每个人都在自己的生活轨迹行走。但是在这个途中,有一首让你为这个城市停留的声音,会让你心底荡起一份温暖,也是我们共同的回忆。城市歌曲承载着一代代人对它的渴望和希冀,在未来的时间里希望有更多更好的作品留住城市的形态。

作者简介: 邱丽萍, 1990年出生, 女, 江西赣州人, 汉族, 研究生在读, 研究方向: 区域音乐与舞蹈方向。

作者单位: 赣南师范大学音乐学院



朗诵融人高中音乐教学 中的一点探究

◎徐咏梅

摘要:音乐的教学目标在随着时代变化,那么音乐的教育内容和教育方式也要适应这种变化。朗诵融入高中音乐教育当中的应用已经刻不容缓,但是如何在音乐课堂教学内把握这种应用,还需要我们进一步的探索。本文将从把朗诵融入高中音乐教学的方法探究作具体的论述,如何在高中音乐课堂当中实施融入朗诵的方法策略,提高高中学生音乐素养,以及实施音乐课堂融入朗诵的路径是什么,是本文重点论述研究的方向。

关键词: 朗诵 高中音乐 教学 探究

高中音乐的特点是教材中的文章大多是情文并茂的名品佳作,因此具有很强的感情色彩。但是学生本身存在注意力不集中,自我约束能力较弱的总体性格特征,所以恰当地使用朗诵的思维,能够使得枯燥的音乐课堂变得更加趣味盎然,调剂学生的精神状态。把朗诵新思维教学应用在高中音乐教育中符合新课程改革的要求,也符合时代发展的节奏和脚步,但是朗诵新思维应该是合理有度的,我们要通过合适的方法策略来促进高中音乐课堂教学的进步,使朗诵的音乐教学方式既要合理又要有效地应用到高中音乐的教学当中。

下面本文将通过高中音乐课堂教学的现实状况、朗诵融入高中音乐教学的意义、朗诵融入高中音乐教学的作用以及具体的朗诵融入高中音乐教学的案例分析来展开本文的论述。

一、高中音乐课堂教学的现实状况

在音乐的教学课堂上,很多音乐教师会习惯性地在讲台上 讲课,教师对于学生的反应不一定能够有及时地反馈。这导致 了在课堂中学生与教师是处于一个脱节的状态。

我们从当前的社会发展需求来看,显然这种传统式的说 教教学方式已经不再适应当代的音乐课堂。教师应该认识到 在学习过程当中学生的主体地位,教师在一旁作为一个引导 者,帮助学生进行音乐课本内容的自主学习,让学生主动去 获取知识。当然,在这其中,教师要考虑到学生的理解能力 限制,在解释的时候尽量用到学生能接受的形象的比喻,促 进学生动脑能力的发展,最大限度地实现学生学习主体地位 的发挥,这时候就十分需要朗诵的融入来帮助学生理解音乐 学习内容。